

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Morct, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PISANAS PARA

Delantales y vestidos ..... 4 DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho ..... 4 REAL
Géneros doble ancho para sábanas ..... 4 SEIS PERRAS

Depósito de cuellos y puños planchados, a 14 y 16 reales docena

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO

EL CONFLICTO DEL PAN

INTERVENCIÓN DEL COMERCIO

El conflicto panadero entra por los rieles de una pronta solución. En ella están interesados los comerciantes e industriales de Santander.

Ayer, y reunidos en el Ayuntamiento, cambiaron impresiones con el alcalde representantes del Gremio de panaderos, Unión Cantabra Comercial, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Círculo Católico de Obreros y la Federación de Sociedades Obreras.

Todos reconocieron la gravedad del actual estado de cosas, que no puede continuar, pues los panaderos no se hallan dispuestos, cumplido el plazo acordado con el gobernador, a continuar elaborando pan si los precios de las harinas no descienden.

Por otra parte, el público está disforme con el aumento de cinco céntimos en kilo y protestará si fuera un hecho.

Los reunidos reconocieron que público y panaderos tenían de su parte la razón, tratando de buscar una fórmula que reduzca la intransigencia de los especuladores de harinas, para que las rebajen a un precio prudencial.

Hoy, a las cuatro de la tarde, convocados por el señor Baladrón, se reunirán en la Cámara de Comercio las autoridades citadas y representaciones de la Prensa local. De esa reunión puede salir la solución del conflicto.

Si los reunidos cotejaran datos de Castilla, Barcelona, Valencia, Madrid y San Sebastián, adquirirían la plena convicción de que sostener el precio de 44'50 pesetas los 100 kilos como se cotiza en nuestra plaza, es un inmoderado afán de lucro.

Lean El Norte de Castilla, periódico nada sospechoso de demagogia, y verán que los trigos experimentan diariamente una baja, prometiendo continuar hasta quedar nivelados con los precios a que se cotizaban antes de la guerra europea.

Otro dato importante les brindamos. En San Sebastián, puestos al habla los acaparadores de harinas y una Comisión del Ayuntamiento, manifestaron aquellos que no tenían inconveniente en entregar al Municipio mil sacos de harina a 42 pesetas, y si la real orden dada por el Gobierno de dejar libre franquicia es un hecho, la próxima semana pueden hacer entrega de dos mil sacos a 38 pesetas los cien kilos. ¿Está demostrado clarísimamente que aquí, en Santander, los autores materiales del conflicto son única y exclusivamente los especuladores?

¿Por qué ha de cobrarse más caro aquí que en la capital de Guipúzcoa, ciudad donde se cotizan las subvenciones a precios elevadísimos? Lo que allí se haga respecto a evitar la subida del pan puede y debe de hacerse en nuestro pueblo ó no hay justicia en la tierra, energía en las autoridades, voluntad en las entidades comerciales y mercantiles y reafino en el público.

Invitéseles cortésmente a esos señores que monopolizan las harinas: expóngaseles cuantas razones crean pertinentes; exhibíbanseles números, tarifas reguladoras de las poblaciones que más arriba citamos, obligándoles a que den por escrito una contestación en uno ú otro sentido. Bien rebajándolas ó sosteniéndolas.

Caso de inclinarse por la rebaja, el conflicto se da por terminado. Pero si abroquelados a su intransigencia se encastellan soberbiamente

Refajos cretona grandes ..... 4 PESETA
Camisetas de hombre ..... 4 DOS REALES
Servilletas ..... 4 10 y 30 CÉNTOS.

reununciando a toda transacción, habrá llegado la hora de que el señor alcalde tome las represalias que indicó a los panaderos en la reunión de ayer. Pudiera suceder, tal vez suceda, que no fuera más que simple amenaza que no llegará a vías de hecho.

Entonces dejen ya que tan intrincada cuestión la solución el pueblo. Ciérrense las panaderías, si ese es el capricho de los acaparadores, cuyo fin persiguen; déjese al público falta de pan que vive Dios! habrá harina barata, muy barata, quizá de balde. Sabe el pueblo donde puede encontrarla y la encontrará, como las autoridades no hagan valer la fuerza de que se hallan revestidas para proporcionar artículo tan indispensable a la vida de los ciudadanos.

La actitud hipócrita, ruin, miserable y canallasca de los harineros está desafiando las iras populares, escuchándose en la fuerza pública. No confíen demasiado en ella, por que la fuerza no puede amparar y defender la injusticia y la ilegalidad. Además, la fiera, cuando se la acorrala, muere; el hombre, superior al bruto por su inteligencia, acosado por el hambre, buscará el alimento que la ambición usuraria de otros hombres le niegan.

¿Hemos dicho algo?

Las obras públicas y la crisis obrera

El martes último remití la Jefatura de Obras públicas de esta provincia a la Dirección general una relación, con todos los datos necesarios, de las obras de construcción de carreteras que pueden comenzarse desde luego para remediar, en lo posible, la actual crisis obrera. La citada relación comprende diez carreteras de las incluidas en la ley y que tiene ya sus proyectos aprobados, figurando ordenadas según su grado de urgencia, teniendo en cuenta, principalmente, su mayor proximidad a las cuencas mineras.

Asimismo ha propuesto la Jefatura, con igual objeto, otras obras, entre ellas la reparación de algunas carreteras, el dragado de los puertos de San Vicente de la Barquera y Laredo y algunos caminos vecinales que restan de ejecutar del primer concurso celebrado para esta clase de obras.

También todas estas obras propuestas tienen sus proyectos aprobados y seguramente el ministerio de Fomento concederá los créditos necesarios para poder realizarlas, en lo que sea compatible con los recursos de que disponga.

Por lo pronto ya se ha empezado a dar trabajo a 50 obreros en la reparación del trozo de la carretera de Burgos a Peña Castillo, comprendido entre Renedo y Parbayón y se ha aumentado, en lo posible, el número de los que trabajan en las obras que se hallaban ya en curso de ejecución.

La muerte de Estévez

Lo que dice la Prensa
Los diarios madrileños, con motivo de la guerra internacional y del fallecimiento del Papa, dedica escaso espacio a la muerte de Estévez, limitándose a extractar su apoteosis.

España Nueva, luego de poner de relieve las cualidades del finado—al que dedica grandes elogios—dice:
«Otro día, con tranquilidad, pues hoy el dolor nos la roba, diremos de la muerte del amado algo de lo mucho que pensamos y sentimos, rindiendo por escrito un efímero homenaje a su memoria.

Los que quieran honrarle, procuren imitar sus virtudes, pues pasó su larga vida al servicio desinteresado y leal de la Patria ausente.»
Diario Universal dice que Estévez era el patriarca de los españoles que emigraban a París, a quienes personalmente buscaba trabajo.

Los prestigios personales hicieron que los republicanos madrileños quisieran llevarle a las Cortes, pero Estévez prefirió continuar en París, siendo la providencia de los españoles emigrantes. Descanse en paz.
El País de hoy publicará un hermosísimo artículo—se podría sacar a flote del naufragio en que se halla a la Corporación municipal.

Termina presentando una enmienda enmendada a que sea el empréstito, como él quiere, de 3.000.000, y caso de que sea de cinco, que los otros dos no se pongan a la circulación cuando menos en cuatro años.

Hé aquí algunos de sus párrafos:
«Era un grande hombre. Era un monumento vivo, elevado, generoso, hidalgo. Cantó la libertad y luchó por ella.

Estévez era de la estirpe de los Benot, Salvochea, García, Moya y Figueras. Estévez tenía dentro de este núcleo, cualidades propias. Expresaré dos cualidades, diciendo que Estévez fué siempre un cadete, un periodista.

El acto más hermoso y heroico de Estévez, acto superior a una victoria militar, fué una cadetada.

Estévez, siendo capitán, fué destinado a Cuba, donde le sorprendió el fusilamiento de los estudiantes. Estévez rompió la espada y pidió el retiro, porque aquella conducta, aquel acto de salvajismo, condenó a muerte a la soberanía de España en Cuba. Periodista fué Estévez, porque sus libros demuestran que el autor poseía cualidades de buen periodista, de altura, gracia y espontaneidad.

Después de hacer una preciosa semblanza de Estévez, termina diciendo:
«Nos unía a Estévez antigua y gran amistad. Le teníamos, más que como a amigo, como a padre.

LA VIDA MUNICIPAL

Sesión extraordinaria

¿SE APRUEBA EL EMPRÉSTITO DE 5.000.000!

Se abre la sesión y empieza retirándose un informe para la construcción de una casa en el Paseo de Canalejas.
También debió retirarse la conversación a algunos concejales, pues al empezar aquella, el salón parece un gallinero.

Se pone a discusión el proyecto de una nueva estación de mercancías del ferrocarril de Santander a Bilbao.
Sobre este asunto hablan algunos señores concejales, entre ellos, el señor García (don E.), quien hace afinadas observaciones sobre el asunto.

El señor Baladrón está conforme con las manifestaciones del señor García y pide que no sea sólo el Ayuntamiento quien pague la urbanización de la zona por donde ha de pasar las vías que conducen a los almacenes de la nueva estación, para terminar pidiendo, como lo hizo el concejal republicano, que la Compañía abone los gastos que originen las obras de las calles que utilice la Compañía, puesto que ella percibirá los beneficios.

El señor Colongues, después de unas palabras del señor Zaldivar, lee una Real orden relacionada con el asunto que se discute.
En este momento un plano de dicha zona, empieza a estudiarse, extendiéndose sobre sus respectivos escaños, los señores Jorrín y Jado. Los dos concejales católicos miran dicho plano con muestras de extrañeza.

El señor Dóriga pide que se apruebe el dictamen dado por la Comisión.
El señor Jado hace uso de la palabra en esta cuestión, en la que se ventilan los intereses del pueblo de Santander contra los de una Compañía que no puede tener queja de los sanderineros.

El señor Lago, de la Comisión de Ensanche, pide que se lea la proposición de aquélla.
Defendiendo dicho señor las mejoras de la citada zona, que se citan en el voto particular por él presentado, censura la falta de cumplimiento por parte de las Compañías ferroviarias que tienen su tránsito por el Ensanche.

El señor Dóriga no cree que conduzcan a ninguna ventaja las palabras en pro de la Comisión, dichas por el señor Lago.
El señor Baladrón dice que es necesario obligar a la empresa de Bilbao a que urbanice todas las calles de la zona, fundándose en que no ha sido poco lo que Santander ha dado a la Compañía.

Como frente al dictamen de la Comisión está el voto en contra del señor Lago, después de la lectura del expediente, que por lo visto muchos concejales no han leído, se pone a votación dicho voto particular.
Este es desechado por 12 votos contra 11. Antes de votarse la enmienda que sobre la cuestión tenía presentada el señor Baladrón, vuelven a hacer uso de la palabra varios oradores de la acera de enfrente. Tiran de planos nuevamente y se arma el lío padre. Nadie se entiende.

Se conoce que con la muerte del papa, católicos y mauristas, todos están consternados; pero dentro de esa consternación ninguno de ellos se acuerda de defender al pueblo y sí a la Compañía.
El señor Baladrón da en el clavo y se aprueba la enmienda por él presentada, pasando a los

5.000.000 de pesetas!
Se da lectura del proyecto de empréstito de cinco millones de pesetas, que pretende hacer el Ayuntamiento.
Sobre este asunto se abre discusión, y tal vez debido a la importancia de la suma, los concejales que pueden intervenir en el negocio se aprestan a la lucha.

El señor Jado, según su criterio, opina que el empréstito sea de dos ó tres millones de pesetas.
Dice que con esa cantidad se podrían satisfacer las deudas del Ayuntamiento y luego, con una moderada administración, —lo que quiere decir, según nosotros, que ahora hay un desbarajuste en el Ayuntamiento— se podría sacar a flote del naufragio en que se halla a la Corporación municipal.

El señor Rivera pide para un pantalón, y la sala se convierte en un verdadero pitorreo por parte de algunos señores concejales, quienes, por lo visto, han tomado al Ayuntamiento a título de inventario.

El señor Jado vuelve a hacer uso de la palabra, dándonos una conferencia sobre asuntos hacendísticos.
Durante esta conferencia el señor García pregunta al orador que cómo se hará la Iglesia de San Francisco, y aquí contesta que se hará cómo y cuando se pueda.

El señor Torre vuelve a hablar y reconoce que un empréstito tan pobre como pide el señor Jado, no puede resolver nada. Con ello solamente se pagarían algunas deudas atrasadas y el pueblo de Santander no obtendría beneficio alguno.

Cree el concejal republicano en el pago de todas las deudas y, entonces, empezar una era de reconstitución que sea beneficiosa para los montañeses.

Añade que esto no se puede realizar con los tres millones que propone el señor Jado; pues ello supondría tanto como poner en práctica aquel refrán que dice: pan para hoy y hambre para mañana.

El señor Quintanilla dice que es una exageración que el Ayuntamiento pague ochenta mil pesetas por empleados de la Casa y pide que se hagan economías.

Signe la discusión y en ella toman parte varios concejales, entre ellos el señor Rivero, que está conforme con que el empréstito venga a salvar la crisis porque atraviesa el Municipio, aunque admite que con él no crean los obreros que van a salir ganando algo.

Nuevamente hacen uso de la palabra la mayoría de los ediles para repetir los mismos argumentos hechos anteriormente; y ante tal estado de cosas el público se aburre, el señor Pérez del Molino hace descansar su propia cabeza sobre la palma de la mano del brazo derecho, el señor Villanueva escucha cruzado de brazos, en el saloncillo beben cerveza algunos concejales, el señor Colongues dormita en el sillón del primer teniente alcalde y el resto de los concejales bostezan, pasean y discursan entre sí.

A última hora, unas palabras del señor Baladrón hacen ponerse en pie a todos los concejales, anunciando, en nombre de la presidencia, que el asunto, después de dos horas de tabarra, se va a poner a votación.
Se hace esto y se aprueba por mayoría de votos.

Y a pesar de haber más asuntos de que tratar, se levanta la sesión y salen a la calle los oradores.

IDEAL

Si supiera cantar éste poeta, si supiera pulsar la humilde lira, veneraría del mundo bélica ira, sería su canción ruda saeta.

Odiaría el pregón de la trompeta y la fama inmortal que el hombre aspira, que su corazón por la paz suspira.
Su corazón de pobre anacoreta.

Débil la voz se pierde en el ocaseo cuando tras de mí ideal ansioso sigo humillada la frente, lento el paso...
Mi fatiga no premian los honores que, aunque harapiento, nunca fui mendigo. Y prefero a la gloria blancas flores.

CASINO DEL SARDINERO

Hoy sábado, a las siete en punto de la tarde, se celebrará un gran concierto de piano, a cargo de la genial artista Carmencita Pérez (primer premio de Madrid y París).

PROGRAMA
«Gavota.—Bach.
«Tema y variaciones.—Glazounov.
«El puerto.—Granada.—Sevilla.—Albéniz.
«El fandango de Candil.—Granados.
«Andante y allegro de la Appassionata.—Beethoven.
«Rapsodia 10.—Liszt.
«Piano Gaveau, cedido galantemente por el Ateneo de Santander.

Se replica al público no entre ni salga durante la ejecución de las obras.
Precio de las localidades.—Plata con seis entradas, 15 pesetas; sillas, 2'50.
El impuesto del timbre a cargo del público.

UNA REUNIÓN

Bajo la presidencia del señor alcalde se reunieron ayer por la mañana, en el despacho de la Alcaldía, representantes de la Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes, Círculo Mercantil, Unión Cantabra Comercial, Círculo Católico de Obreros y Federación local de Sociedades Obreras.

El objeto de la reunión era el de tomar acuerdos sobre las circunstancias actuales respecto a la subida de las subvenciones. Después de cambiar impresiones se acordó enviar al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:
«Reunidos alcalde, Cámara Comercio, Liga Contribuyentes, Círculo Mercantil, Unión Cantabra Comercial, Círculo Católico de Obreros y Federación local Sociedades Obreras, acuden V. E. para decirle que el precio de harinas ha subido en esta plaza de treinta y nueve pesetas a cuarenta y tres cincuenta y cuatro y cinco cincuenta, con tendencia alza, con lo cual es imposible panaderos faciliten pan a cuarenta céntimos kilo. No siendo ese precio, vendrá desorden público, por lo que urge Gobierno busque medios harinas tengan precio máximo cuarenta pesetas en ésta.»

El señor Rivero pide para un pantalón, y la sala se convierte en un verdadero pitorreo por parte de algunos señores concejales, quienes, por lo visto, han tomado al Ayuntamiento a título de inventario.

El señor Jado vuelve a hacer uso de la palabra, dándonos una conferencia sobre asuntos hacendísticos. Durante esta conferencia el señor García pregunta al orador que cómo se hará la Iglesia de San Francisco, y aquí contesta que se hará cómo y cuando se pueda.

El señor Torre vuelve a hablar y reconoce que un empréstito tan pobre como pide el señor Jado, no puede resolver nada. Con ello solamente se pagarían algunas deudas atrasadas y el pueblo de Santander no obtendría beneficio alguno.

Cree el concejal republicano en el pago de todas las deudas y, entonces, empezar una era de reconstitución que sea beneficiosa para los montañeses.

Añade que esto no se puede realizar con los tres millones que propone el señor Jado; pues ello supondría tanto como poner en práctica aquel refrán que dice: pan para hoy y hambre para mañana.

El señor Quintanilla dice que es una exageración que el Ayuntamiento pague ochenta mil pesetas por empleados de la Casa y pide que se hagan economías.

Signe la discusión y en ella toman parte varios concejales, entre ellos el señor Rivero, que está conforme con que el empréstito venga a salvar la crisis porque atraviesa el Municipio, aunque admite que con él no crean los obreros que van a salir ganando algo.

Nuevamente hacen uso de la palabra la mayoría de los ediles para repetir los mismos argumentos hechos anteriormente; y ante tal estado de cosas el público se aburre, el señor Pérez del Molino hace descansar su propia cabeza sobre la palma de la mano del brazo derecho, el señor Villanueva escucha cruzado de brazos, en el saloncillo beben cerveza algunos concejales, el señor Colongues dormita en el sillón del primer teniente alcalde y el resto de los concejales bostezan, pasean y discursan entre sí.

A última hora, unas palabras del señor Baladrón hacen ponerse en pie a todos los concejales, anunciando, en nombre de la presidencia, que el asunto, después de dos horas de tabarra, se va a poner a votación.
Se hace esto y se aprueba por mayoría de votos.

Y a pesar de haber más asuntos de que tratar, se levanta la sesión y salen a la calle los oradores.

Notas del Gobierno civil

Telegrama remitido de Madrid del ministro de Gobernación a gobernador civil:
«Madrid, 21.—9.05.
La paralización de industrias impuestas por la guerra europea, dejando sin trabajo a considerable número de obreros que en ella tenían ocupación y medio de obtener el sustento, impone también la obligación de atenderles, utilizando cuantos recursos sea posible arbitrar legítimamente, entre los cuales son de tener en cuenta los créditos que los Municipios consignan en sus presupuestos para festejos y gastos imprevisos ó extraordinarios, pues no sería equitativo, ni moral, ni dispensable, se inviertan créditos del Municipio en que habita en gastos superfluos ó de los que se pueden y deben prescindir. Y aun cuando parece ser suficiente que haga V. S. las adecuadas prevenciones a los alcaldes de esa provincia para que los indicados créditos se inviertan en obras y servicios que den ocupación a los que carecen de trabajo en el término municipal por si fueran desconocidos, deberá V. S. negar permiso para la celebración de todo espectáculo público costeado ó subvencionado con los fondos municipales, concentrando si fuera preciso guardia civil necesaria para imponer la prohibición, y advertirá V. S. a los alcaldes que, bajo su responsabilidad, que cuidará V. S. en su caso de exigir, deben suspender todo acuerdo municipal de inversión de créditos, ya para construir locales provisionales donde hayan de celebrarse dichos espectáculos, ya para otras diversiones públicas, ya para gastos de viajes ó representación de concejales, bien entendido que si se realizan tales gastos serán reintegrados por los regidores que adoptaren el acuerdo y al alcalde que lo ejecutara para aplicar su importe a las obras indicadas.

Encarezco la atención perseverante de V. S. en la estricta observación de las anteriores instrucciones.—El ministro de la Gobernación.
Sigue la repatriación
Procedentes de la capital mejicana, llegaron en el día de ayer, por la línea del Norte, tres españoles repatriados.
También llegó otro de los Estados Unidos.

Repatriados que llegan andando.
Al gobernador señor Aranguren presentaron en la noche del 20 cuatro españoles repatriados de la vecina República francesa, desde donde llegaron a ésta a pie.
También han llegado, procedentes de la misma, y por la línea del Norte, 64 repatriados portugueses, pasando a su alojamiento en la Casa Asilo.

Por los repatriados
El señor gobernador civil recibió anoche el siguiente telegrama del señor ministro de la Gobernación:
«Ruego a V. S. que cada dos días remita a este ministerio relación certificada por V. S. expresiva de los donantes a la suscripción abierta en ese Gobierno por iniciativa de Su Majestad la Reina, para socorrer a los repatriados con indicación de las cantidades con que hayan contribuido cada uno, a fin de disponer su publicación en la Gaceta de Madrid.

Lo que se hace público, para que los señores donantes que tengan a bien suscribirse, vayan haciéndolo con la mayor regularidad posible, con el fin de que no sufra demora la publicación de las listas en la Gaceta de Madrid, como se cita y Boletín oficial de la provincia.

SOMOS ESPAÑOLES

Intervenir, no; defendernos, sí
Hace algunos días se ciernen sobre nuestras cabezas una visión aterradoras. Hace algunos días que varios cerebros, espiendrosos por su talento, han dado cabida a la funesta idea de quebrantar nuestra neutralidad ante la catástrofe mundial, que en los actuales momentos tiene por principal escenario el territorio franco-belga-alemán.

Desconozco en absoluto el fondo, la esencia de los artículos publicados en el Figaro y en el Diario Universal, pero, francamente, salvando toda clase de respetos hacia sus notables autores, en este caso, y por muchas y muy contundentes razones que expongan invitándonos a que tomemos parte directa en la contienda, me parece un crimen, que no tiene calificativo.

Intervenir! ¿Para qué? No nos hace falta, debemos, sí, estar prevenidos, no para desafiarse, aliándonos a ésta ó la otra nación, sino para defendernos si pretendieran invadir nuestro territorio; entonces no haría falta pulsar la opinión, solo con el grito de: «Españoles, cumplid vuestra deber! all estuermos todos, jóvenes, viejos, niños y mujeres, alentados por un ardor de patriotismo que encarnado en un criterio firme y decidido, sujetándose en un todo a las necesidades de la patria así lo ha reconocido la Confederación republicano-socialista y en este sentido aconsejaría al pueblo si el pueblo lo necesitara.

Intervenir, ó lo que es lo mismo provocar, no, no y no. Nuestro proceder desde el primer momento nos tiene colocados en una muy favorable situación; sosteniendo, como estamos, aun en contra de la inmensa mayoría de los españoles, una guerra como la de Marruecos, que nos cuesta, además de las nunca muy lloradas víctimas, una fabulosa cantidad de millones, ¿amos ó emprender otra acción guerrera que nos aniquile y arruine para siempre? En el caso improcedente y de ningún modo practicable, que cedados por un error ó fanatismo patriótico llegase España a tomar las armas para ocupar un puesto en la guerra europea, ¿a quién había de aliarse? ¿A Francia ó Inglaterra? ¿A Alemania y Austria? Me parece que la respuesta es comprometida, porque, a mi juicio, no creo sea el egoísmo el que nos impulse a intervenir, sino un criterio de la más estricta justicia.

Si es así no nos podemos inclinar ni a uno ni a otro lado, porque es muy difícil saber de parte de quién está la razón, aunque las opiniones sean muchas.

Ahora bien; si el egoísmo nos lleva a la intervención, ¿hacia quién nos inclinamos, a la Triple «entente»? Parece lógico, porque si en este caso se cumple la ley del más fuerte, ya sabemos de quién ha de ser el triunfo; y si no llega a cumplirse? Si en lugar del número y de la fuerza, viene la habilidad y son Alemania y Austria las que enarbolan el pabellón de la victoria, ¿cuál sería nuestro fin? ¿Cómo podríamos ponernos de acuerdo para ultimar hasta el último detalle de un tratado entre las naciones derrotadas que no fuese en contra nuestra?

Vencidos ó impuestos por Francia ó Inglaterra, dándonos una honrosa preferencia nos cargarían dignamente con el hueso del resultado, llevándonos con mucha diplomacia a donde fuera superior a nuestras fuerzas, y entonces sería España la que se dividiera y destrozara, convirtiéndose en repúblicas, reinos ó aldehuellas, en lugar de ser Alemania, como infinidad de mentalidades nacionales y extranjeras han profetizado.

Y para terminar, ya que esas naciones, orgullo y asombro por su civilización y progreso, han cometido un acto que yo calificaría de soberbia ó de estúpido alarde, por humanidad, por el amor que nos debemos los unos a los otros, por la sangre inocente que nos había de costar una impremeditación, sea España quien dé muestras de esa cultura y de ese progreso, que reconozca que es infinito el valor que tiene la vida de un hombre.

Intervenir, no; provocar, jamás; defendernos, sí. ¡Somos españoles!

RAUL.

CAFÉ CÁNTABRO

AMPLIOS SALONES DE BILLAR
«Todos los días escogidas sesiones de cinematógrafo.
ESMERADO SERVICIO
PLAZA DE PI Y MARGALL
TELÉFONO 467

# Italia rompe la neutralidad en favor de los aliados

## El kaiser se ha puesto al frente del ejército en Bélgica

Los alemanes se apoderan de Bruselas sin encontrar resistencia.—Dicen de Alemania que se confirma la gran batalla en la que los ejércitos aliados tuvieron 10.000 bajas y los alemanes 4.000.—500.000 rusos prosiguen su incursión por Alemania, apoderándose de varias poblaciones.—El Gobierno belga sacrifica a Bruselas para realizar la ejecución del plan trazado por los aliados.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 y 22.—(Varias horas.)

### La retirada de los belgas, obedece a un plan concertado de antemano.

Las posiciones belgas han detenido el avance alemán durante quince días, retraso que ha trastornado los planes de los invasores, que ahora encuentran frente a ellos el formidable ejército aliado, cortando el paso a la soledad rápida invasión.

El ejército belga, al modificar sus posiciones, lo hizo con arreglo a un plan preconcebido, pues hasta ahora el único papel se reducía a ganar el tiempo necesario para poder preparar el combate en las mejores condiciones posibles para los aliados.

Los belgas no se resistieron hasta la muerte en sus primitivas posiciones, por considerar el ejército aliado otras más ventajosas.

Los ejércitos aliados preparados para la gran batalla.—Los japoneses intranquilos respecto de Japón.—Los alemanes en Tánger.

Noticias de Bruselas dicen que las tropas inglesas desembarcadas en Bélgica y Francia se dirigen a marchas forzadas a las posiciones que han sido señaladas de antemano, por si los alemanes pretendieran ocupar la zona central.

Los ejércitos franceses ocuparon también todas las posiciones que el plan de combate anteriormente preparado se les asignaba, estando, por lo tanto, en disposición de esperar el ataque de los alemanes.

Desde ahora se guardará gran reserva respecto a los movimientos de los combates.

El jefe de las fuerzas francesas, general Pau, ha manifestado que espera el combate con toda tranquilidad y que está seguro que los ejércitos aliados arrollarán a los alemanes.

En los Centros militares de Bruselas se juzga extremadamente crítica la situación de los alemanes, y se dice que aunque éstos avancen, se verán obligados a retirarse ante el empuje de los franceses, ingleses y belgas unidos.

### Setenta mil alemanes copados

Un telegrama de Bruselas dice que sesenta mil aliados han copado setenta mil alemanes cerca de Boga.

### 15.000 muertos y 35.000 heridos

Noticias llegadas hoy de Berna afirman haberse efectuado ayer un combate en Caveleto, cerca de la plaza de Metz.

Las pérdidas en ambos ejércitos son enormes.

Los muertos son cinco mil. Los heridos más de treinta y cinco mil. No se sabe el resultado del combate.

Viajeros llegados de la frontera, afirman la batalla.

### Lieja continúa resistiéndose

Es inexacto que se hayan rendido las fuertes de Lieja. Estos continúan disparando contra el ejército alemán a varios kilómetros de la plaza.

### Orcimientos del Canadá

Hoy se ha recibido del Canadá un refuerzo de cuatro millones de dólares de queso para el ejército.

El Sr. Wilfredo Saurilg pronunció en la Cámara canadiense un discurso, haciendo constar que en Canadá sólo hay un pensamiento, que todo canadiense se siente orgulloso de que Inglaterra luche para mantener el honor y la dignidad de su nombre y para salvar la civilización.

Contestó el primer ministro diciéndole que todos estaban dispuestos a apoyar con todas sus fuerzas a Inglaterra para hacer efectiva la libertad de comercio que el mundo se convierta en un inmenso campamento.

Gran derrota de los austriacos.—Doce mil muertos y quince mil heridos.

El periódico Daily Express publica

una noticia que ha causado sensación.

Dice que los austriacos atacaron importantes posiciones serbias cerca de Planin.

Fuerzas serbias y montenegrinas, unidas, se dirigieron hacia Chabac y allí esperaron el paso de las tropas imperiales.

Estas intentaron atacar el flanco derecho y entonces, con una extraordinaria rapidez, las fuerzas eslavas hicieron un movimiento envolvente, atacando por todos los costados. Quisieron revolverse las tropas austriacas para presentar un frente exiguo, pero no pudieron llevar a cabo su maniobra porque el cerco que les pusieron las tropas serbo-montenegrinas era fortísimo y no pudieron deshacerlo.

Se trabó una terrible batalla a cuchillo, al mismo tiempo que la artillería serbia dirigía sus disparos certeros sobre la retaguardia austriaca.

Los austriacos caían, bajo el empuje montenegrino y serbio, por centenares.

Las fuerzas montenegrinas se encargaron de atacar el flanco derecho é hicieron una verdadera carnicería. Los serbios pasaron a cuchillo secciones enteras. Se dice que los austriacos han tenido 12.000 muertos y más de 15.000 heridos.

Además dejaron en su desordenada retirada 24 cañones, que pasaron al ejército serbio.

### La situación de Alemania.—Confirmación oficial del malestar en Alemania.

Un despacho de Roma dice textualmente lo que sigue:

«Avisan urgentemente de Berlín que desconfianza de las noticias de Hamburgo, transmitidas por comerciantes codiciosos y antipatriotas, perjudicados por las medidas previsoras del Gobierno.

La escasez de ganado en Berlín está compensada con abundancia de carnes de aves, carneros y enorme provisión de conservas nacionales y americanas.»

### Los rusos se apoderan de varias poblaciones alemanas

Siguen las fuerzas del ejército ruse apoderándose de muchas capitales alemanas.

Las fuerzas del zar, en grandes contingentes, entran bárbaramente en combate, llevándose por delante todo cuanto encuentran a su paso.

Los soldados alemanes, ante el empuje de los rusos, huyen despavoridos, dejando en poder de éstos municiones y armamentos de todas clases.

El impetu de la caballería rusa, dicen los corresponsales, es imponente.

### Bulgaria persiste en la neutralidad

Un despacho de París, recibido a última hora de la tarde, dice que Bulgaria persiste en mantener su neutralidad.

Se duda que Bulgaria quede colocada en tal situación.

### El Gobierno inglés emite un empréstito para gastos de guerra de 75 millones de duros y se cubre tres veces.

Una prueba del entusiasmo que reina en Inglaterra por la lucha contra Alemania y Austria lo dice el empréstito que el Gobierno inglés ha hecho para gastos de campaña.

Dicho empréstito ha consistido en quince millones de libras esterlinas y ha sido acogido con tal entusiasmo, que a las pocas horas se cubrió por tres veces.

Toda la cantidad suscripta lo fué en oro, lo que prueba la vitalidad económica de los ingleses, que viene a robustecerse con la gran cantidad de barcos que hasta la fecha llevan apresados.

Todo esto se atribuye gracias al dominio que los británicos ejercen sobre el mar, sumando muchos miles de toneladas los que hasta ahora han apresado los ingleses.

### «Le Temps» desmiente un rumor

El importante periódico francés Le Temps, uno de los mejor informados sobre la guerra actual, ha desmentido el rumor echado a volar por algunos periódicos germánicos de que Inglaterra queda desguarnecida si envía un ejército al Continente.

Dice dicho periódico, que después del envío de tropas, aún le quedan a Inglaterra para defender el territorio nacional 150.000 hombres, sumando un total de 670.000 entre las fuerzas territoriales y los reservistas.

### En Polonia son rechazados los austriacos.

Comunican de Roma que después de un tremendo combate han sido rechazados por los rusos las tropas austriacas, añadiendo el mismo despacho que la escuadra francesa ha bombardeado furiosamente el puerto de Cotaro.

En este combate los franceses lograron destruir todas las posiciones y baterías enclavadas en dicha ciudad.

Este nuevo triunfo de los franceses viene a empeorar la situación de la parte contraria beligerante.

El ánimo en los alemanes sigue decayendo ante los continuos fracasos de sus tropas.

Parece ser que ante las equivocaciones del kaiser existen muchos comerciantes que, ante la ruina que se les presenta, empiezan a exteriorizar su disgusto.

### Alemania no quiere guerrear con el Japón.—Considera muy secundaria la agresión del Extremo Oriente.

Desde Holanda comunican noticias que comprueban el decaimiento de ánimo que se ha apoderado de los alemanes.

Estos, aunque tarde, han comprendido la difícil situación en que se encuentran y viene a confirmarlo el despacho que, como digo, se ha recibido esta tarde en Madrid.

En dicho despacho se dice que Alemania ha rechazado el ultimatum a la nota que hace días le envió el Gobierno japonés.

El imperio germánico estimó de un interés sumamente secundario la agresión del Extremo Oriente.

Esto se considera como una bravuconada de Alemania, aun cuando en el fondo sea todo lo contrario.

### Grandes batallas en el territorio belga

En el ministerio de Estado acaban de recibirse noticias de Londres, en las que se dan cuenta de que ayer se estaban librando grandes batallas en el territorio belga.

En esas noticias se dice también que los alemanes han pasado a ocupar Nora sin mayores resistencias, obediendo a que el ejército belga se replegó hacia Amberes.

Los alemanes bombardearon las plazas abiertas de Tirlemont y Diert.

Los belgas se resistieron bravamente en las inmediaciones, con el fin de ganar el tiempo necesario para que el Estado Mayor pudiese realizar el plan que había fracasado.

### Los ejércitos beligerantes están en contacto en toda Bélgica.—Proclama animosa.

Despachos del mismo origen que los anteriores dicen que la situación en que se encuentran los ejércitos beligerantes es sumamente gravísima, pues en toda Bélgica están en contacto.

El Gobierno belga ha publicado una vigorosa proclama haciendo resaltar la situación del país, considerándole excelente dentro de las circunstancias, porque dispone de muchos elementos de defensa, que hacen de Bélgica una plaza fortísima.

Si a esto se añade—dice el Gobierno belga—el entusiasmo y el alto espíritu de patriotismo de los belgas, se comprenderá que antes de rendirse tendrán que pasar los enemigos

chapatando sobre abundantes charcos de sangre.

También se dice en la viril proclama, contamos con la tremenda y valiosa ayuda de nuestros aliados, terminando por justificar la necesidad de sacrificar hasta la última gota de sangre.

Esta proclama ha enardecido al pueblo belga de tal manera que se dan casos extraordinarios de patriotismo.

Dicen que antes de rendirse al enemigo sacrificarán a Bruselas, si fuese necesario.

### El Gobierno francés se dirige a las potencias signatarias

Dicen de París que el Gobierno francés ha dirigido un memorandum a las potencias signatarias del Haya, protestando del bombardeo de Montén Moussen, ciudad abierta é indefensa, bombardeada por los alemanes sin previo aviso, destruyendo el Hospital, monumento histórico, constituyendo el caso un acto de crueldad inútil.

### Los montenegrinos triunfan sobre los austriacos

Según comunican de Tefine se ha librado una batalla entre austriacos y montenegrinos, que ha durado varias horas.

Los montenegrinos, después de lucha encarnizada, consiguieron vencer a los austriacos en Grahoro.

Esta nueva victoria ha sido otro mentís más, para los que aun están defendiendo al imperialismo alemán y austriaco.

### Italia rompe la neutralidad en favor de la Triple «entente».—Las escuadras anglofrancesas pueden navegar libremente por el mar Adriático.

Ha causado enorme sensación en los círculos políticos la noticia que se recibe de Italia.

De confirmarse, cambiará radicalmente el plan de la campaña, perjudicando grandemente a Alemania.

La noticia a que aludimos dice que Italia ha roto la neutralidad a favor de las naciones aliadas, autorizando a las respectivas escuadras para que puedan navegar por las aguas del mar Adriático.

Rota la neutralidad espéranse sucesos de gravísima importancia, pues la soberbia imperialista de Alemania la inducirá a declarar la guerra a Italia.

Si esto se confirma el kaiser se encontrará en guerra con seis naciones pudiendo predecirse la suerte que correrá el imperio germánico.

Añádesse por los diplomáticos y políticos comentaristas, que el ejército italiano puede posesionarse definitivamente de las islas Rhodas, garantizado por la Triple «entente».

Encuentra Alemania su situación difícil, que puede ser la causa de su desquiciamiento después de las grandes derrotas que le esperan en Bélgica.

En cuanto a su acción decisiva por mar, será aún de mucha más gravedad, pues en el momento en que la escuadra salga del canal de Kiel, se verá atacada por la rusa, ó bien por la inglesa y francesa.

El dilema no es otro que aceptar el combate ó permanecer embotellada sin que pueda prestar auxilio a los puertos ni facilitar la entrada de víveres.

Permanecer a la expectativa demuestra temor a una derrota. Continuar en actitud pasiva es condenarse a sufrir la burla de sus enemigos y la escasez de alimentos para las tripulaciones.

Pronto hemos de salir de dudas, pues el Gobierno italiano no tardará en definir la actitud que le condujo a la ruptura de la neutralidad.

### El crimen de la guerra

M. Paul Leroy-Beaulieu, en el Economista Francés, presenta el cuadro numérico de las poblaciones englo-

badas en la presente guerra, que son las tres grandes potencias de la Triple Entente y las nuevas aliadas que han adquirido por una parte, y por otra las dos naciones provocadoras del conflicto, responsables ante la Historia de la hecatombe que le seguirá.

Rusia tenía en 1912, 171.059.000 habitantes; Francia, 39.601.000, en 1911; Inglaterra, en 1911, 45.370.000; Bélgica, 7.428.000; Serbia, con sus territorios nuevos, 4 millones 500.000; Montenegro, 516.000.

Total, 268.474.000.

He aquí, en el otro grupo, los habitantes interesados en la guerra.

Alemania, 1912, en números redondos, 66.500.000 habitantes; Austria-Hungría, 1810, 43.437.000. Total, 115.937.000.

La presente guerra va, pues, a herir en su tranquilidad, en sus intereses, en su existencia a trescientos ochenta y cuatro millones de seres humanos, sin hablar de países que como el Japón, el Luxemburgo, la Turquía, los pueblos balcánicos y la Italia pueden aún tomar parte en la pelea.

### Los alemanes en España

La colonia alemana de Las Palmas ha dirigido a sus compatriotas de Madrid un telegrama que dice:

«Tenemos noticias oficiales de que Lieja ha sido tomada por las tropas alemanas el día 15, las que entraron después en Bruselas el día 16.

Además se nos confirma que ha habido una importante batalla naval en el mar del Norte, perdiendo los ingleses cinco grandes dragaños y los alemanes diez y ocho torpederos.

También se ha confirmado una gran batalla en el campo de Waterloo, sufriendo 10.000 bajas los ejércitos aliados y 4.000 los alemanes.»

Este telegrama está siendo objeto de grandes discusiones.

No se considera del todo cierto el despacho en cuestión por su procedencia interesada.

Noticias de otras procedencias desmienten el combate que se dice haber librado en el mar del Norte.

En cuanto a las bajas resultadas del combate sostenido en el campo de Waterloo entre alemanes y aliados, se consideran esas cifras exageradísimas, puesto que hasta la fecha concuerdan todas las noticias en asegurar que no se ha librado batalla alguna de tanta importancia.

Firmemente se cree que las noticias que se transmiten en el telegrama copiado les han sido comunicadas a los alemanes residentes en Las Palmas por algún compatriota desembarcado en este puerto y cuyas afirmaciones no deben ser del todo tenidas en cuenta.

### Los alemanes en Bélgica

Telegramas recibidos directamente de Bélgica comunican interesantes detalles de la situación del ejército alemán en el territorio belga.

Alemania califica su situación actual en el país belga como satisfactoria.

En Amberes una comunicación oficial dice que la situación no ha cambiado.

Patrullas de caballería circulan alrededor de Bruselas.

Los alemanes han cortado todas las comunicaciones entre Bruselas, Amberes y el centro del país.

### La gran batalla

Los telegramas de Alemania dicen que se espera con gran impaciencia la batalla que se anuncia.

Los preparativos hechos para ella han sido verdaderamente inusitados. La sensación cunde y en todo el país alemán no hay una sola persona a quien no preocupe la importante batalla que se aproxima.

### Un despacho oficial

Telegrafian de San Sebastián que el ministro de Estado, señor marqués

de Lema, ha recibido un interesante telegrama procedente de Berna.

Desde la capital de Suiza le comunican al Gobierno español que se carece en absoluto de toda clase de noticias relacionadas con la gran batalla que al presente ha comenzado a librarse en Alsacia.

El combate dura desde hace ya varios días.

La impresión que produce esta noticia es honda.

Alemania ha llevado a aquella línea, donde tiene lugar este encuentro, grandes contingentes de su reserva.

Para dar idea de las tropas que en este combate han de intervenir, bástenos saber que diariamente circulan 50 trenes, conduciendo todos ellos fuerzas alemanas.

Las noticias que del encuentro en Alsacia se conocen son atrozmente contradictorias.

Las dignas de mayor crédito son las que participan que las fuerzas beligerantes han tenido ya pérdidas enormes.

Parece ser que hasta ahora el ejército francés lleva alguna ventaja sobre su enemigo.

### El kaiser al frente del ejército

Por toda Bélgica ha corrido una noticia sensacional que ya en otra ocasión se dió al viento lo mismo, y no resultó cierto.

Se dice, pero esta vez con visos de verdad, que el emperador Guillermo II se ha puesto ya al frente de su ejército.

El general alemán Moltke que antes le mandaba, quedará ahora de jefe de Estado Mayor.

La noticia ha cundido rápidamente haciendo aumentar la impaciencia que se siente por conocer el resultado de la gran batalla que ha comenzado a librarse.

De ser cierto, se considera que aquel encuentro en que el Kaiser tome una parte activa, será el que decida la terminación de la guerra.

### Dando las gracias

El ministro de Negocios de Rusia ha expresado al Gobierno español su profundo agradecimiento por la rapidez con que situó fondos en Berlín para socorrer a los súbditos rusos.

El señor marqués de Lema ha respondido que era lo menos que España podía hacer por una nación con la que nos unen tan estrechas relaciones.

### Escasez de noticias

Dicen de San Sebastián que el ministro de Estado se lamenta de la profunda escasez de noticias que se reciben de la guerra.

Faltan en absoluto noticias concretas de las operaciones en la Lorena.

Se supone que aquí también haya habido algunos encuentros entre ambas fuerzas beligerantes.

Sin embargo de no haber recibido noticias concretas de la lucha en esa región, el marqués de Lema dice tener la impresión de que los alemanes han logrado alguna ventaja.

Se sostiene en esta creencia el hecho de que habiendo de haber habido algún encuentro en referida provincia de Lorena, no se conozca el resultado, cuando de haber sido favorable a los franceses, éstos hubieran divulgado al momento la noticia.

### Después de la muerte de Pío X

En el palacio del Vaticano sigue el movimiento originado por la muerte del papa José Sarto.

Un despacho transmitido desde Berna dice que en esta capital se cree probable que sea aplazado el Cónclave.

Sin embargo, el ministro de Estado español asegura que el Cónclave habrá de reunirse normalmente.

Estas, al menos, son las noticias que nuestro Gobierno ha recibido del embajador español en la Santa Sede.

Las salpicaduras de la guerra

No hay razón para que alcancen a las subsistencias

La revista 'Información', de Bilbao, trae alientos que nos es muy grato difundir: 'Afortunadamente para España—dice—el presente año ha sido favorable en su cosecha de trigo, que, según estadísticas, es muy superior a años anteriores, y si en éstos era necesario para el consumo importar un 15 ó un 20 por 100 de trigos extranjeros, puede en el presente año ser suficiente el nacional.

De arroz tenemos una enorme producción, de la que España exporta dos terceras partes, y no siendo esto posible con las medidas prohibitivas adoptadas por el Gobierno, es indudable que su precio debe bajar, lo mismo que el del aceite, que fué exportado en años anteriores en grandes cantidades a Francia é Italia.

El azúcar, artículo tan necesario, lo tenemos asegurado: la Azucarera General tiene una superproducción que debe vender al extranjero, asegurando de esta manera no solamente el producto alimenticio, sino un mayor trabajo para la agricultura.

En cuanto a otros productos de alimentación general, como son el bacalao, garbanzo, etc., etc., como proceden de países neutrales, no hay razón para su encarecimiento, y prueba de ello es el precio á que hoy pueden adquirirse, no distintos de los de hace quince ó veinte días, cuando nadie preveía la guerra.

Queda, pues, como único artículo de primera necesidad, y que es necesario importar, pues la producción nacional no es suficiente, el carbón.

La insuficiencia de este producto, aunque muy sensible, no debe, por el momento, preocuparnos, pues pública es la permisión otorgada por Inglaterra para exportar sus carbones á Francia, España y Portugal, y si aún llegáramos á caso más difícil, es posible que esta misma dificultad fuera un bien para España, pues podríamos en explotación esta riqueza y entonces seguramente podríamos producir aún más que para el consumo nacional.

AUDIENCIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega, seguida por lesiones, contra Emeterio García Díaz, se ha dictado sentencia, condenando al procesado á la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, indemnización de ciento cuarenta y cuatro pesetas á Tomás Gómez, y pago de costas, abonándose el tiempo de prisión provisional sufrida.

DE LA PROVINCIA

DESDE BARREDA

Son muchas las ocasiones en que he podido ocuparme del proceder que con sus obreros usa el director de la fábrica Solvay y Compañía.

El señor Albán, hombre imperialista, hace días que viene despidiendo personal, á pesar de la nota que hizo publicar en los periódicos hace días.

En poco más de una semana ha despedido á más de 70 hombres y á otros, con el fin de que se marchen, los manda á trabajos inaguantables, trabajos donde la Junta de Reformas sociales debiera realizar un minucioso reconocimiento, aunque esto lo consideramos imposible, porque ¿qué se va á esperar de una Junta como esa que ni siquiera se cuida de saber los heridos que diariamente ingresan en el hospital de la fábrica? ¿Como que algunos de los individuos que forman parte de aquella los tiene colocados en los mejores puestos de la fábrica?

Los obreros hasta ahora despedidos son los que por su buen comportamiento eran apreciados de los jefes que ahora están, por circunstancias de la guerra, en sus respectivos países. Pero como en esta fábrica, como en todas, los aduladores, arañándose cobardemente, siempre llegan á los despachos y usando de indignos procedimientos logran llevar con su conducta el hambre y la miseria á los hogares honrados.

Por hoy no me extiendo más; mañana es posible que dé otras noticias que hoy me quedo en el tintero.

C.

Barreda, 21 de agosto de 1914.

DEBIL ASTILLERO

Ecós de «Cabarga», con salpicaduras de la guerra europea

Desde hace muchos años esta cuenca minera, como otras de España, con adición de las fabriles, sufre no sólo la europea, si no hasta la indígena ó civil, constantemente sostenida y declarada por los imperialistas del capital que, poseedores de las explotaciones mineras y fabriles, cañonean y bloquean impunemente al ejército proletario, inermes por su inorganización.

Hace más de ocho meses que los obreros organizados de las zonas de «Cabarga», «Penagos» y «Camargo», de acuerdo con la Federación de Obreros Mineros de España, tienen hecha á las Empresas mineras y á los Poderes públicos; la de éstos últimos fué firmada por todos los industriales del Astillero que integran los gremios de ultramarinos, comestibles y bebidas, sin que hasta la fecha hayan sólo recibido excepcionales y ambiguas contestaciones.

Su solicitud no puede ó no debe ser desatendida por la corrección que la dirige á incontestables argumentos que la sirven de base.

Piden estos sufridos hijos del trabajo en las humanas reivindicaciones: El salario mínimo de 4 pesetas para los obreros adultos, y el de 250 para las mujeres y chicos de 14 á 16 años, (de no prevalecer la suspensión del trabajo de la mujer en las labores y demás faenas derivadas del trabajo de las minas.)

Cuatro considerandos refuerzan la base fundamental de los peticionarios obreros, que no he de repetir porque los iré dando á conocer en ocasión propicia en que lo hagan necesario en el desarrollo de los argumentos que en su pro tendré que presentar en la humilde, pero sincera labor que me propongo en pro de los sufridos hijos del tra-

bajo, y con los que con ellos sufren las consecuencias.

El salario máximo actual de los obreros de las minas es el de 3 pesetas, con escasas excepciones, que no llegan al 1 por 100.

Estos son los obreros secundarios, como maquinista, mecánicos, capataces, oficinistas, etc., etc.

Ahora bien, descontando los días de fiesta, reparaciones y lluvias, tan frecuentes en esta costa Cantábrica, los días laborables para los obreros, ó sea en los que perciben salario, como queda dicho, como máximo, queda reducido á 40 ó 50 por 100, ó sea al salario de 1'25 ó 1'50 el jornal diario.

Del precio de las subsistencias y otros detalles daré cuenta en trabajos continuados.

Terminando hoy por adelantar que la situación actual, por las salpicaduras de la guerra, viene empeorando la ya crítica situación de obreros y pequeños industriales de esta importante cuenca minera en condiciones alarmantes, á las que todos debemos aportar nuestro esfuerzo para salvarla.

Las minas de Heras han parado sus trabajos, dejando en forzosa holganza á 600 obreros y, como consecuencia, sin pan para ellos y los suyos.

Las importantes explotaciones Minas de San Salvador y Orconera, con sus cargues, sólo trabajan tres días á la semana. En estas explotaciones se ocupan más de 1.500 obreros, que si trabajando seis días semanales no pueden cubrir sus más perentorias necesidades, ¿cuál será su situación, mermandoles la mitad de los días de salario?

El CORRESPONSAL.

Astillero 20 agosto 1914.

Denuncias y sucesos

Una caida

A las cuatro, próximamente, de la tarde de ayer, pasaba por la carretera de la Albericia, montada en una pollina de su propiedad, la vecina del Soto de la Marina Eloisa Salas García, y al pasar por el indicado sitio la salió al encuentro la vecina de la Albericia Jerónima Llata, quien la agarró y tiró al suelo.

De este se levantó la Elvira sangrando por una ceja, por lo que se dirigió á la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento le fué apreciada y curada una herida en la ceja derecha.

Una pedrada

A las cinco y media de la tarde de ayer se presentó en queja al guardia municipal de servicio en Calzadas Altas, la vecina del número 19 de referida calle, Amanda Mier, manifestando que el chico de 12 años Francisco Rivas había pegado una pedrada á un hijo de aquélla, llamado Domingo Henares, de 8 años, causándole una contusión en la cabeza, de la que ha sido curado en la Casa de Socorro.

Un hijo

Próximamente á las tres de la tarde de ayer, Antonia Cagigas, respetable y respetada portera de la casa número 5 de la plaza de Gómez Oreña, creyó sentir un ruido, especial en el piso primero de dicha casa, que hubo de llamarla la atención.

Aprovechando la oportunidad de hallarse á alguna distancia el guardia del Municipio que presta servicio por aquella calle, le abrió su corazón y le comunicó sus temerosas impresiones.

Bien porque el guardia escuchase el mismo particular ruido, ó bien por complacer á la intrigada portera, aquel comenzó á subir las escaleras de la citada casa, pero antes de llegar al mencionado primer piso vió que del escritorio en el establecido sala Juan José Ruiz Jiménez, de 38 años, casado, que vive en la plaza de la Esperanza, número 3, piso segundo, izquierda, quien manifestó al guardia que terminaba de cobrar una cuenta de 300 pesetas, que le había hecho efectiva José Saturnino Torcida, de 37 años, casado, dependiente del mencionado escritor, y que Julián Ontavilla Miranda, de 49 años, casado, que habita en el paseo de Canalejas, número 16, se las había arrebatado de la cartera, más otras cosas que dice tenía en la misma, rompiéndole la cartera.

El Julián manifestó que se las había quitado porque eran de una comisión y le pertenecían á él, porque el Juan ya había cogido otras trescientas.

Como el guardia que en el asunto intervino no logró comprender este lío, condujo á ambos señores al Principal, donde fueron también á parar las famosas trescientas pesetas.

Escándalo

Le dieron á la una de la tarde de ayer en el Río de la Pila, las jóvenes Rosalía Portilla y Rosa Martínez, ambas de 17 años de edad.

La causa de la cuestión ha sido un apresto galán que á las dos corteja y á quienes las dos quieren.

¿Quién de las dos llevará el gato al agua? Como entre las dos «jembras» se cruzaron palabras que el municipal de punto consideró inmorales y llamaron la atención de los transeúntes, fueron denunciadas.

¿Qué escándalo!

Por haberse permitido bañarse completamente en cueros, en la rampa de Puertocho, causando la indignación de cuantas personas lo presenciaron—según el parte de la Guardia municipal—fueron ayer denunciados los chicos Claudio Figueras, de 18 años; Pedro García, de 17; Manuel Pérez, de 17; Jacinto Bolado, de 16, y José Fernández, de 18.

Otras denuncias

Nada menos que diez y siete partes formuló ayer la Guardia municipal por otras tantas casas de la población, cuyas fachadas se hallan sucias ó deterioradas, afectando el ornato público.

También denunció ayer la Guardia municipal á varias otras personas por haber faltado á diferentes artículos de los Ordenanzas municipales.

Un ataque

Dolores Pacheco Calvo, de 40 años de edad, soltera, que habita en San Antón, 7, y que padece ataques epilépticos, le sorprendió ayer uno de éstos en la calle del Arrabal, cayendo al suelo en el momento en que se aproximaba el tranvía de Miranda.

En auxilio de la Dolores acudió el soldado

Miguel de Blas, de la tercera compañía del segundo batallón del regimiento de Valencia, retirándola de la vía, impidiendo que el tranvía la atropellase.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

2. Méndez Núñez

Hoy, á las cuatro de la tarde, se celebrará una reunión en la Cámara de Comercio para tratar del conflicto de las subsistencias.

Acudirán representaciones de todas las entidades comerciales, mercantiles y representaciones de los periódicos locales.

La excursión á Bilbao

Con gran entusiasmo se está llevando á cabo la inscripción para la excursión que la Juventud republicana montañesa celebrará el día 6 de septiembre.

A la invitación que se ha pasado á las entidades que pueden acudir oficialmente sólo faltan de contestar tres, esperando que lo hagan en el resto de esta semana, de no hacerlo, podrán acudir individualmente pero no oficialmente.

Los Comités de los pueblos que están haciendo inscripciones, deberán mandar nota al presidente de la Juventud para el domingo, 23 del actual, de todos los inscriptos.

Los que deseen asistir á la jira en proyecto y no se hayan inscrito todavía, pueden hacerlo todas las noches, desde las nueve en adelante, en el Centro Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Pérdida

La persona que haya perdido un paraguas y se crea ser su dueño puede pasar á recogerlo en la Sociedad «Amigos del Sardinero».

Mareas

Pleamar: Mañana, 9,55; tarde, 4,15. Bajamar: Mañana, 10,13; tarde, 10,32.

Pabellón NARBÓN

Un gran drama social se nos proyectará esta noche en este favorecido cine. Son las funestas consecuencias de la guerra, que se traducen en una familia feliz. Su acción se sucede en el sitio de París por los prusianos en la guerra del 70. Escenas conmovedoras y trágicas hacen el argumento fuerte y emocionante.

Movimiento demográfico

DISTRITO ESTE

Día 21

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 0. Defunciones: Emilia Oliva Rivas, de 7 meses; travesía San Celedonio, 4, primero. Gloria Teja Lanza, de 21 años; Río de la Pila, 9, primero. Julia Rumoroso López, de 9 meses; San Simón, 11, tercero. Ángel Martínez Gómez, de 6 meses; Paseo del Alta, 25, primero. Ignacio Alcántara Vázquez, de 17 años; Sol, 17, quinto.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Inés Martín Pradas, 5 meses; Florida, 18, tercero. Ignacio Herrera Mijangos, 2 meses; barrio de Cajo, 4, bajo. María Echevarría Bustamante, 39 años; Madrid, 8, bajo. Matrimonios: 1.

Veraneo en el Sardinero

Han llegado al Sardinero los señores siguientes:

De Madrid.—Doña Matilde Encabo, don Emilio González del Castillo, don Pedro Barrio y señora, don Ángel Barrio y familia, don Bonifacio Martín y familia, don Juan Rodríguez y familia, don Maximiano Alcánada y familia, don Emilio C. Crediaga, don Antonio Romero, doña María del Pilar Morana, señorita Esperanza Romero, don Ginés Romero, don Adolfo Castaños, don Raimundo Pérez Hernández, don Manuel Delgado y Barreto y don Juan Pequeñas. De Palencia.—Don Dámaso Serrano y señora y don Higinio López é hijo. De Burgos.—Doña Estanislada Arce. De San Sebastián.—Señora de Raynaud. De Asturias.—Don Juan Cavanillas. De Guadalajara.—Don Andrés Peña Carrillo.

De Salamanca.—Doña Eulalia García é hijo, don Martín Mesonero Alonso, don Eugenio Mesonero Alonso, doña Petra Hernández Riesca y don Fernando Ruiz Fernández. De Reinos.—Don Eleuterio Alvarez y señora. De Valladolid.—Doña Teresa Ortega é hijas; don Antonio Herrero y doña Leoncia Olmedo.

Movimiento marítimo

Buques entrados en el día de ayer en nuestro puerto: «Pedro Luis Lacave», «Cataluña», y «María Magdalena». Salidos: «Cataluña», «María» y «Aurora Cámara».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

COMPANÍA SANTANDERINA «Peña Angustina», en viaje á Santander. «Peña Cabarga», en Santander. «Peña Castillo», en Cardiff. «Peña Roefas», en viaje á Santander. «Peña Sagra», en viaje á Middlesbrough. «Peña Rubia», en Sevilla.

COMPANÍA MONTAÑESA «Matienzo», en Corcebuñ. «Asón», en viaje á La Pellice.

VAPORES DE ADOLFO PARDO «Inés», en New-Orleans. «Adolfo», en Barcelona.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ «Angel B. Pérez», en Sevilla. «Carolina E. de Pérez», en viaje á Bilbao. «Emilia S. de Pérez», en Gandía.

LA PRIMERA DE RIONANSA DE Indalecio Salas y Salas SE SIRVEN COMIDAS Y BEBIDAS

Naves de Tolosa, número 5 (frente á la Estación del Norte)—Santander

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA

Lealtad, 1, junto á la de San Francisco SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE!

EL CORTE INGLÉS

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

A las cinco y media, función á beneficio de las Escuelas de las niñas pobres. Se proyectarán escogidas películas.

Butaca, 0,50; general, 0,25. A las siete y media y diez y media, funciones completas, tomando parte el perro «Thim», Conchita Novelty, «Los Gustinos» y Amalia Molina.

Pabellón NARBÓN

Secciones desde las siete, estrenándose la sensacional película dramática de 2.000 metros «La aprendiz».

Café Cántabro

La novela de Magdalena (tres partes).

Casino del Sardinero

A las siete, concierto al piano por Carmencita Pérez.

Terminado el concierto, sección de Cine continua, estrenándose la interesante película «Instrumento atroz de venganza».

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. ¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

OCASIÓN

Ventas al contado y á plazos de bicicletas marcas B. S. A., Alcyon, The Vindex y Centaur, gramófonos, relojes de pared, ídem de bolsillo y cadenas de oro, afileres de corbata, sortijas, pendientes y botonaduras de oro, bolsillos de plata para caballero y señora, escopetas, cubiertos de mesa, medallas, medallones, broches, pulseras, collares, gemelos prismáticos, ídem para teatro, marina y campaña, cromotagímetros y máquinas fotográficas.

Para informes y detalles Angel Muñoz. SAN FRANCISCO, 22, RELOJERÍA

ALPARGATAS

Visitar la droguería de la calle de Burgos, número 30, y encontraréis un gran surtido. Precios sin competencia.

Para hombre, 0,70 pdsetas; mujer, 0,65; niños, de 0,40 á 0,60. BURGOS, 30, DROGUERÍA

Se ofrece un ama

de 20 años, soltera, para criar dentro ó fuera de la capital. Informes en esta Administración.

Café LE COMPTOIR

Especialidad en cultivos al estilo de Cuba ALAMEDA PRIMERA, NÚMERO 4

Mariano Padilla

Recadista de Santander á Madrid y viceversa

Se reciben encargos en la Avenida de Alfonso XIII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Entrecañales, Blanca, 28.—Santander.

Café EL PROGRESO

RUPALACIO—SANTANDER FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE HELADOS SE SIRVEN Á DOMICILIO EL PROGRESO.—RUPALACIO—SANTANDER

Restaurant EL CUARTELILLO

DE GONZALO ELIZALDE El más antiguo de la población. Servicio á la carta y por cubiertos.

Gran Café Restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIÉRREZ SUCURSAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR) Teléfonos núms. 617 y 738

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

Centro de representaciones

administración de fincas y toda clase de gestiones particulares y judiciales, compra de artículos en comisión y todos cuantos asuntos se le encomiendan. Informes comerciales. Gutiérrez y Hermano, calle San Diego, San Fernando (Cádiz).

¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO RELOJ?

Componerlo en casa de ANTONIO MENCHACA—Atrazaranas, 17, al lado del estanco. ¿Queréis saber la hora? Comprad un reloj en la misma casa. NO HAY quien componga ni venda relojes más baratos que ANTONIO MENCHACA—Atrazaranas, 17, al lado del estanco.

Gran Café del RHIN

DE VICTOR LABADIE HELADOS VARIADOS En el BAR AMERICANO cerca de MUNICH legítima.

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS

Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑÍA HARO Y MADRID HAYA Y MARTÍNEZ. Pedruca, 11. — Teléfono número 741

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

“IDEAL DRINK”

SERVICIO DE COMIDAS VINOS, LICORES Y REFRESCOS DE TODAS CLASES :: TERRAZA DE VERANO MUEBLE, 8

CAFÉ CARACOLILLO

de Sáinz y Vázquez

Moret, 2 (antiguamente Cuesta del Hospital) El café que expende esta casa es legítimo caracolillo, sin mezcla de ningún otro artículo.

Las bebidas son de las marcas más acreditadas; los precios están expuestos al público, por lo que la dependencia no cobra más que lo señalado en la tarifa expuesta.

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas. No hay quien compita en precios baratos con esta Casa. ¡No confundirse con otras de su clase!

CAFÉ ESPAÑOL

SALONES DE BILLAR Y TERTULIA, AMPLIOS CONCIERTOS DE MÚSICA DIARIOS. SERVICIO ESPERADO RIBERA, 13.—TELÉFONO 101.—SANTANDER

Gallera ELECTRA

de JACINTO BOLADO VENDE GALLOS DE COMBATE Calle de San Roque, número 3.—Santander

CAFÉ MELILLA

Becedo, número 3.—Santander. El más económico y mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

¡No dejéis de visitar esta casa! Es el más económico y mejor situado de la población.

Para queso manchego

EL BRASIL SAN JOSÉ, 9

LA LANGREANA

Casa de viajeros de Faustino García (EL ASTURIANO) Méndez-Vázquez, 6, segundo, derecha.—Santander

Esta Casa reúne buenas condiciones para el servicio de los señores viajeros que se hospedan en la misma, contando con amplias y ventiladas habitaciones, con vistas al mar. El dueño acompañará gratis á los viajeros cuantos asuntos deseen.

Almuerzo eléctrico en todas las habitaciones. Próxima á las estaciones y puntos de embarque. Hospedaje á cinco pesetas.

SE VENDE

una máquina de zapatero, en buen uso. En esta Administración informarán.

LA GLORIA

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS DANIEL DÍAZ Calle de Castelar, letra A.—Tel. 646.—Santander

LA CENTRAL

GRAN CASA PARA VIAJEROS DANIEL MUÑOZ HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 Á 7 PESETAS Somorrostro, 2 (Plaza de Velarde)—Santander

Chatarrería

Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc. La que mejor paga en precios es la de EUSEBIO HERRERO

No confundirse: Calle de Teluán, número 13. Para compras importantes rigen precios más afianzados.

ALMACÉN DE VINOS

de J. López Alonso CALLE DE CASTILLA (frente á la estación de Bilbao) Santander

GRAN RELOJERÍA

de FÉLIX MARTÍNEZ SAN FRANCISCO, 22.—SANTANDER Gran variedad en todo clase de relojes para señora, caballero y niños.

Extenso surtido en relojes de pared y despertadores corrientes y fantasma. VENTAS AL CONTADO Ventas á plazos desde 5 pesetas mensuales. Sólido garantía para las ventas y reparaciones. IMP. DE «LA REGIÓN CÁNTABRA»

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS

Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑÍA HARO Y MADRID HAYA Y MARTÍNEZ. Pedruca, 11. — Teléfono número 741

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.
Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.

De Liérganes a Santander.—A las 6'40, 7'55, 11'20, 13'50, 16'10 y 18'30.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 7'25, 10'45, 14'25 y 18'35.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HAHO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
NOMBRE COMERCIAL
REGISTRADO
con el número 2.712
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
—SANTANDER—

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

ERNESTO DEL CASTILLO
LOPE DE VEGA, NÚMERO 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA = MADRID
PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO
PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

SANCHEZ HERMANOS
La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

ARIJA Y LEGAZ
Rubio, 14 y 16 — Santander
ANÍS DEL PERAL
ANÍS DICENTA
COGNAC GALICIA

JOSÉ MÁTEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth

MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
—SANTANDER—
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

LA BATALLA
ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
UNICOS EN EL NORTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACION A PROVINCIAS
4, ATARAZANAS, 4 y COLÓN.—Tel. 673.

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

INTERNACIONAL
REFRESCOS SANDWICHES
La Cruz Blanca
Becedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO

La Región Cántabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00

Publicidad
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construídas con el mejor acero

LA CATALANA
Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 652.—Santander

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACETUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA.—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante

BENITO PERNÍA VELEZ
CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes

El calzado del Botín de Oro ¡SÍ!
ES EL MEJOR Y EL MÁS ECONÓMICO
DEMOSTRACIÓN:
Para caballeros
Botinas de una pieza, con cartera figurada, borcegues, botas de cartera de abrochar

PEDRO GONZÁLEZ-ENSEÑANZA, 3.—SANTANDER
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA